

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LV Nr. 13 460 | Duminică 1 decembrie 1985 | 6 PAGINI — 50 BANI

## În fața științei și învățămîntului LUMINOASE PERSPECTIVE, UN ÎNSUFLETITOR PROGRAM DE MUNCĂ, DE ACȚIUNE REVOLUȚIONARĂ

„Atît în domeniul cercetării științifice, cît și al învățămîntului dispunem de tot ce este necesar, avem o puternică bază materială, tehnică; dar, mai presus de toate, avem minunați cercetători, oameni de știință și savanți, minunate cadre didactice, care reprezintă suprema garanție că vom realiza în cele mai bune condiții programele de cercetare și de pregătire a cadrelor, că cercetarea și învățămîntul vor ocupa un loc tot mai important în dezvoltarea socialistă și comunistă a României!”

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din cuvîntarea rostită la Congresul științei și învățămîntului)

Cel dintîi Congres al științei și învățămîntului, organizat din inițiativă și cu activă contribuție a secretariatului general al partidului, prezidențiale, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se înscrie ca un eveniment de mare însemnătate în viața social-politică a patriei. Lucrările acestui larg și reprezentativ forum democratic, la care au participat peste 4.000 de delegați și invitați, au marcat un moment cu profunde semnificații pentru activitatea noastră în fapturile mobilizatoarelor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român. Într-o desăvîșită atmosferă de înaltă expresie elocventă preocupării constante pe care partidul, secretariatul său general o acordă rolului științei și învățămîntului în dezvoltarea accelerată a societății noastre socialiste.

Atunci când, în fața științei și învățămîntului, organizat din inițiativă și cu activă contribuție a secretariatului general al partidului, prezidențiale, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se înscrie ca un eveniment de mare însemnătate în viața social-politică a patriei. Lucrările acestui larg și reprezentativ forum democratic, la care au participat peste 4.000 de delegați și invitați, au marcat un moment cu profunde semnificații pentru activitatea noastră în fapturile mobilizatoarelor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român. Într-o desăvîșită atmosferă de înaltă expresie elocventă preocupării constante pe care partidul, secretariatul său general o acordă rolului științei și învățămîntului în dezvoltarea accelerată a societății noastre socialiste.

Ampla cuvîntare pe care secretarul general al partidului a rostit-o în fața înaltului forum democratic a trezit puternice ecouri în rândurile participanților la congres, ale întregului nostru popor. Știința și învățămîntul au acum în față un amplu și însufletitor program de muncă, de acțiune revoluționară. Un program ce reliefează cu pregnanță forța ideilor novatoare proprii gândirii social-politice a secretariatului general al partidului, concepțiile sale înaintate despre rolul științei și învățămîntului în etapa actuală, despre marile răspunderi ce revin

at tovarășul Nicolae Ceaușescu, că nu există domeniu de activitate în care să nu se fi introdus în producție rezultatele cercetării și „noi tehnologii”. În același timp, a subliniat secretarul general al partidului, învățămîntul de toate gradele „a asigura ridicarea generală a cunoștințelor întregului popor, pregătirea forței de muncă calificată și a cadrelor de specialitate pentru toate sectoarele de activitate”. Dar rolul științei, al învățămîntului va fi și mai mare și mai important în noua etapă deschisă de Congresul al XIII-lea. Această idee constituie axul central al întregii cuvîntări pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu a rostit-o în fața Congresului științei și învățămîntului.

## APEL

### către oamenii de știință, de cultură și cadrele didactice din întreaga lume pentru colaborare, dezarmare și pace

Congresul științei și învățămîntului, dînd expresie deplină adevăratei față de politica externă de pace, prietenie și colaborare între popoare promovată de România ca o țară socialistă, al cărui promotor este prezidențiale Nicolae Ceaușescu, personalitate proeminentă a lumii contemporane, omul de stat care se bucură de dragostea și recunoștința întregii națiuni, de stima și prețuirea tuturor celor pentru care pacea, libertatea și independența reprezintă imperiale supreme ale umanității, adresă, și cu acest prilej, un solemn apel oamenilor de știință, cultură și învățămînt de pretutindeni de a-și uni, în aceste momente de răsucire, eforturile pentru înălțarea colaborării, pentru apărarea păcii și victorii pe Pământ.

progresiste, pentru înlăturarea unor măsuri reale de dezarmare, pentru înlăturarea definitivă a pericolului nuclear, pentru apărarea dreptului fundamental al oamenilor — dreptul la viață, la pace.

Este o realitate că epoca noastră, marcată de afirmarea grandioaselor cuceri ale științei și tehnicii în toate domeniile de activitate, cunoaște totodată și fenomenul contrar intereselor vitale ale omenirii, de folosire a multora din marile cuceri ale cunoașterii umane în scopuri distructive, pentru fabricarea și perfecționarea de noi mijloace de nimicire în masă. Așa cum atestă tot mai frecvent numeroși oameni de știință de cele mai diverse specialități, de pe toate meridianele într-o lume supra-saturată de asemenea arme, accelerarea ritmului cursei înarmărilor amplifică pericolul declanșării unei conflagrații de natură să distrugă — prin efectele ei directe și indirecte — întreaga civilizație umană, înseși premisele vieții pe planeta noastră.

Oamenii de știință, care cunosc cel mai bine uriasul potențial distructiv al noilor generații de arme, le revine înaltă responsabilitate morală de a nu preocupă nici un efort pentru ca în lumea de azi minunatele cuceri ale genului uman să nu mai slujescă producției de mijloace de distrugere și să fie consacrate exclusiv cauzii dezvoltării economico-sociale, culturale, învățămîntului, propagării umanității.

Adresăm slujitorilor științei, culturii și învățămîntului de pretutindeni chemarea de a acționa în comun, pînă nu este prea târziu, în acest oas de mare cumpănă și răspundere pentru destinele civilizației umane, de a-și folosi întreaga putere de convingere și forța de argumentare pentru a determina guvernele, parlamentele, oamenii politici să renunțe cu desăvîșire la folosirea forței și amenințării cu forța în relațiile internaționale și să asigure soluționarea oricăror diferențe, a tuturor conflictelor existente și potențiale, a tuturor problemelor litigioase numai pe cale pașnică, prin tratative, spre statornicirea unor relații de pace și colaborare în toate zonele lumii pe baza respectării independentei și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc.

În condițiile actuale, cînd situația internațională continuă să fie deosebit de gravă ca urmare a intensificării cursei înarmărilor îndeseși a celor nucleare, datorită supremă a amenințării de stîrnie de cultură și a cadrelor didactice din întreaga lume este de mîlă și acționa, împreună cu toate forțele

în același timp, consistent de anacronismul pe care îl reprezintă într-o epocă de avînt fără precedent al științei și tehnicii existente și dezvoltare în care se află circa două treimi din populația planetei, precum și de caracterul prezent al altor probleme globale de care depinde progresul și viitorul întregii umanități, considerăm că omenilor de știință de pretutindeni le revine nobila misiune de a acționa pentru ca de minunatele cuceri ale științei și tehnicii să beneficieze larg toate popoarele, ca ele să

(Continuare în pag. a V-a)

## 67 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

### UNIUNEA — UNITATEA idealuri istorice, mărețe realități ale prezentului socialist al patriei

S-a spus cu îndreptățire că în viața popoarelor sînt zile care vorbesc cu glasul veacurilor, că sînt evenimente care-și atrîg întruchipare întreaga lor existență istorică, cu idealurile și aspirațiile nutrite de generații după generații, într-o adevărată coloadă înfîntă a gândului înalt și luminos. O asemenea zi este pentru poporul nostru ziua de 1 Decembrie 1918, un asemenea eveniment este actul unirii Transilvaniei cu România, prin solemnă hotărîre a Marii Adunări Naționale de la Alba Iulia, act ce a marcat încheierea procesului făuririi statului național unitar român.

De la înălțimea celor 67 de ani care au trecut de atunci, poporul român privesc cu justificată mîndrie mărețea înfăptuire. Deoarece ea este pe de-a-ntrégul opera lui proprie, rodul luptei și eforturilor sale, de stîrnire și de acțiune pentru îndeplinirea legitimei sale aspirații de libertate și unitate națională. Hotărîrea de la Alba Iulia încunună cu strălucire o îndelungată lucrare a poporului român pentru unire și unitate, se azează firesc în continuarea unei întregi istorii de luptă pentru afirmarea și apărarea ființei naționale, a drepturilor poporului român la o viață liberă și demnă într-o patrie unită, liberă și demnă. Pentru ca ziua de 1 Decembrie 1918 să se înscrie în marile hronice ale istoriei naționale cu lămură de aur a celor mai acese sărbători ale inimii și cugețului nostru, a fost nevoie de alte zile fără număr, care să consacre voința de neclintă a poporului de a fi el însuși, de a fi stăpîn pe soare și pe soartă, de a fi stăpîn existentiale sale potrivit cu nevoile, aspirațiile și felul său de a fi și a gândi. A fost nevoie de eforturile lui de la Poșada și Ravine, de la Vaslui și Codrii Cosminului, de la Feldioara și Călușăreni și din altele ale și alte locuri, incit prăcnic și extenuantă a cuprinsului românesc care să nu fi fost martora acceselor lui statornic efort al românilor pentru unire și neamținare. A fost nevoie de ridicarea lui Horea din Alba Iulia și a lui Tudor din Vladimiri, de acele multe cîmpiri ale libertății care au făcut ca în 1918 întreaga țară să se transforme într-un urias cîmp al luptei pentru dobîndirea albobenzinării dinlăuntru și dinafară. A fost nevoie de 24 Ianuarie 1859, „ziua de aur a veacului”, în care alegînd pe Alexandru Ioan Cuza domn peste două țări române, poporul nostru arăta lumii nu numai că vroia, la vremea noi, om nu legi noi, ci și că dorea să trăiască unit între hotarele unei singure și mari țări românești. A fost nevoie de 9 Mai 1877, de uriasa încordare de

energii populare pentru purtarea și scrierea războiului neamținării noastre, pentru ca pe toate hărțile lumii numele drag al României să se înscrie în șiragul statelor libere, suverane, de sine stătătoare. Și a mai fost nevoie, în zilele fără egal ale lui 1918, ca un întreg popor să se ridice încă o dată la luptă, pentru ca, în sfîrșit, ceea ce era scris de mult în conștiințe și în inimă să devină realitate politică — unitatea națională-statulă a românilor.



decisiv cursul istoriei românești. Căci uriasele energii folosite pînă atunci pentru apărarea ființei naționale periclitare de politica de opresiune a marilor imperii care se instalaseră asupra unor părți ale pămîntului românesc au putut fi puse, de acum înainte, mai energic, în slujba progresului social-economic al țării. Totodată, prin Marea Unire s-au consolidat forțele revoluționare ale societății românești, acelea care în noua Românie își propunau să întredacă libertatea și unitatea națională prin egalitatea și dreptatea socială.

Unirea și unitatea noastră au devenit realitate. Futurica noastră unitate de cugut și simțiri, acțiunea hotărîtă pentru făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate se dovedesc astfel ca mai înaltă cînstire pe care o aducem înaintasilor, tuturor celor care prin munca, lupta și, adesea, jertfa lor au edificat România liberă, unită, hotărîtă de a le împlini legatul scump al păstrării și creșterii mostenilor lor.

Cea de-a 67-a aniversare a făuririi statului național unitar are loc în anul în care întregul nostru popor a cînstit cu gînd înalt de lumină împlinirea a două decenii de la istoricul Congres al IX-lea al partidului, care a inaugurat cea mai fertila epocă din întreaga existență a poporului român. Un rîstimp care își lasă îndisolubil toate mărețele împliniri care-l caracterizează de gîndire clarvăzătoare, de activitate celui căruia în urmă cu douăzeci de ani co-

ne-am propus pentru ani ce vin va deveni realitate. Futurica noastră unitate de cugut și simțiri, acțiunea hotărîtă pentru făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate se dovedesc astfel ca mai înaltă cînstire pe care o aducem înaintasilor, tuturor celor care prin munca, lupta și, adesea, jertfa lor au edificat România liberă, unită, hotărîtă de a le împlini legatul scump al păstrării și creșterii mostenilor lor.

În pagina a III-a, O EVOCARE A LUPTEI EROICE A POPORULUI PENTRU REALIZAREA MĂREȚULUI ACT AL UNIRII DE LA 1 DECEMBRIE 1918.

## ISTORIE

- La Alba Iulia-n Cetate s-aude clopotul cum bate de dinspre zări de vremi adince, s-aude Muresul cum plinge, s-aude lacrima cum cade la Alba Iulia-n Cetate...
- La Alba Iulia-n Cetate s-aude clopotul cum bate și intră Domn Mihai Viteazul, El, ce-a sunat dreptăți ceasul, trei țări unind: surori carpatice la Alba Iulia-n Cetate...
- La Alba Iulia-n Cetate s-aude clopotul cum bate — răscoală-a fost ca niciodată — și Horea este tras pe roată, ci ura crește zi și noapte la Alba Iulia-n Cetate...
- La Alba Iulia-n Cetate s-aude clopotul cum bate — ca vocea lanțului răsună — e vînt de aprigă furtună spre-a se trăi în libertate la Alba Iulia-n Cetate...
- La Alba Iulia-n Cetate decembrie, și clopot bate iar inimile ard ca para: „Noi vrem să ne unim cu țara”, un vis se-nfăptuie și-nalt e la Alba Iulia-n Cetate...
- La Alba Iulia-n Cetate de-atunci, prin ani, cel clopot bate: e fără moarte și ne-adună pe cei cu inima română și mine și-n vecii va bate la Alba Iulia-n Cetate...

Radu CĂRNECI

## Municipiul Slatina a îndeplinit planul cincinal la producția-marfă și export

Celestivele de oameni ai muncii din unitățile economice ale platformei industriale din municipiul Slatina au început luna decembrie cu planul cincinal îndeplinit la producția-marfă și export. Se prelungea că pînă la sfîrșitul lunii prevederile cincinalului vor fi depășite cu peste 2 miliarde lei la producția-marfă industrială, furnizîndu-se suplimentar economiei naționale importante cantități de aluminiu primar, aliaje și laminat din aluminiu, produse carbunose, confecții textile și altele. (Mihai Grigorescuță, corespondentul „Științei”).

## Producții mai mari, consumuri mai mici!

### Inițiative și acțiuni eficiente pentru realizarea planului la producția fizică și a contractelor la export, pentru reducerea consumurilor energetice

Desăvîșind o activitate susținută pentru realizarea planului la fiecare sortiment, oamenii muncii din industria județului Teleorman au livrat suplimentar economiei naționale milioane de autometri, zări electronice și electrotehnice, utilaje chimice, mașini și utilaje pentru agricultură, îngrășăminte chimice, cherestea, confecții și alte produse. După cum ne transmite corespondentul nostru Stan Ștefan, între celestivele cu cele mai bune rezultate în întrecerea socialistă se numără cele de la Întreprinderea de panouri și tablouri electrice Alexandria. Întreprinderea mecanică pentru agricultură și industrie alimentară Rosiori de Vede, Întreprinderea de mașini electrice Turnu Măurele.

peste prevederile de plan, a unor însemnate cantități de produse cu consumuri energetice reduse. De la începutul anului și pînă ieri — ne transmite corespondentul nostru Petru Nevela — oamenii muncii din industria vasluiană au economisit 7.760 tone combustibil convențional și 12.030 MWh energie electrică. Cele mai mari reduceri au consumurilor energetice s-au înregistrat la întreprinderile „Mecanica”, de aparate de măsură și

ductia de serie mică se realizează acum în cadrul unor formali specializate, activitatea de croit a fost concentrată în numai două ateliere. Iar recepționarea testurilor se face direct la furnizori.

Aplicarea în numeroase întreprinderi industriale din județul Mureș a inițiativei „Să lucrăm o zi pe lună din materiale economisite” și „Înaltă productivitate — prin lucrul la mai multe mașini” au ca efect nu numai încadrarea

de funcționare bine stabilit, evitarea funcționării în gol și sub capacitatea nominală a mașinilor, instalatilor și utilajelor din dotare. Toate aceste măsuri au făcut ca întreprinderea „Tractorul” — „Rulmentul”. Întreprinderea de autocamioane, combinatele chimice din Orasul Victoria și Făgăraș, întreprinderea „Metrom” și altele să înregistreze importante economii de energie electrică.

## RELATĂRI DE LA CORESPONDENȚII „ȘTEINTEII”

control și de materiale izolatoare din Vaslui, la întreprinderea de produse abrazive și de rulmenți din Birlad, precum și la Filatura din Hîrvi.

Simbolic, colectivul de la Întreprinderea de confecții Botosani a încheiat cele 11 luni ale anului cu un spor la producția fizică în valoare de peste 7 milioane lei. Din acest spor de producție — ne anunță corespondentul nostru Silvestru Ailenei — mai bine de jumătate a fost realizat numai în luna noiembrie. Cum a fost posibil acest lucru? Ne-a răspuns directorul întreprinderii, inginerul Nicolae Pașare:

În luna octombrie am trecut la aplicarea unui program de măsuri care are în vedere îndeplinirea cu un trimestru mai devreme a sarcinilor de creștere a productivității muncii prevăzute pentru anul viitor. Primul obiectiv asupra căruia ne-am concentrat preocupările îl reprezintă reorganizarea fluxului de fabricație. Astfel, pro-

strict în normele de consum stabilite, ci și diminuarea substanțială a consumurilor materiale pe unitatea de produs. Totodată, prin organizarea judicioasă a schimburilor și realizarea cu forțe proprii a unor sisteme automate de urmărire a consumului la fiecare loc de muncă, secție și atelier, se economisește o importantă cantitate de energie electrică.

Măsurile stabilite pentru economisirea energiei în județul Brăsov — relatează Nicolae Mocanu — au dus la organizarea schimburilor de lucru în așa fel încît să se asigure un consum echilibrat de energie pe întreaga durată a unei zile și săptămînil de lucru, depășirea unor activități din schimbul II în schimbul III și evitarea vîrfurilor de sarcină între orele 17 și 22, funcționarea unor utilaje mari consumatoare de energie numai în schimbul III, utilizarea cu randament sporit a utilajelor tehnologice, organizarea activității sectoarelor calde pe baza unui program

de funcționare bine stabilit, evitarea funcționării în gol și sub capacitatea nominală a mașinilor, instalatilor și utilajelor din dotare. Toate aceste măsuri au făcut ca întreprinderea „Tractorul” — „Rulmentul”. Întreprinderea de autocamioane, combinatele chimice din Orasul Victoria și Făgăraș, întreprinderea „Metrom” și altele să înregistreze importante economii de energie electrică.

Multe întreprinderi industriale din județul Iași — ne anunță Manole Corcaci — și-au depășit substanțial planul la export pe 11 luni. Alte întreprinderi, între care „Nicolina”, Întreprinderea de utilaje, piese de schimb și reparații din județul Buzău care și-au îndeplinit și depășit luna de luna prevederile de plan la export se numără și Întreprinderea de producție industrială și construcții căi ferate — relatează Ștefan Ciuper. Referindu-se la preocuparea constantă pentru îndeplinirea și depășirea acestui important indicator de plan, directorul întreprinderii dr. ing. Nicolae Ionescu, ne-a spus că, printre organizările judicioase a producției și a muncii, prin aplicarea unor valoroase măsuri tehnologice, colectivul de fabricație a realizat înaintea de termen planul anual la export, avînd pînă în momentul de față o depășire de aproape 13 milioane lei. S-au organizat în întreprindere linii speciale de fabricație pentru export, la care lucrează cei mai buni muncitori și specialiști.



# ȘTIINȚA ȘI ÎNVĂȚĂMÎNTUL

Congresul științei și învățămîntului, larg forat democratic de dezbateri și mobilizat a celor ce muncesc în domeniul cercetării științifice dezvoltării tehnologice, introducerii progresului tehnic, al instruirii, educării și pregătirii pentru muncă și viață a tinerilor generații din patria noastră — inițiat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România — a analizat, cu profundă răspundere și angajare revoluționară, sarcinile ce revin științei și învățămîntului în lumina obiectivelor stabilite de Congresul al XIII-lea, a orientărilor teoretice și practice de mare profunzime formulate de conducătorii partidului și statului, adoptînd, totodată, căile și mijloacele concrete pentru aducerea lor la îndeplinire.

Congresul științei și învățămîntului a reafirmat, cu putere, credința aprobată și adăptată unanimității oamenilor de știință, cadrelor didactice, inginerilor, proiectanților, cadrelor didactice, a tuturor celor care își desfășoară activitatea în aceste domenii față de întregul popor și față de țara noastră și a partidului și statului nostru, precum și hotărîrea fermă de a acționa cu înalt spirit revoluționar pentru îndeplinirea neapărată a acestor politici de dezvoltare socialistă multilaterală a țării noastre, de creștere a participării naționale, de creștere a participării României la diviziunea internațională a muncii, la schimbul de valori materiale și spirituale de promovare a democrației, securității egalității naționale, colaborării și păcii pe planeta noastră.

Congresul a dat expresie înaltei aprecieri, recunoștinței fierbinți și dragostei ce care, alături de întregul popor, a celebrat-lă țara în neputre față de tovarășul

## I. Către toți oamenii muncii din domeniul cercetării științifice, dezvoltării tehnologice și introducerii progresului tehnic!

„Vilitorul poporului nostru — ca și al tuturor popoare — este strîns legat, determinat de felul cum vom și să acționăm pentru a ridica la un nivel superior întreaga activitate de cercetare științifică — este tovarășul Nicolae Ceaușescu. În temeiul acestui mare și profund adevăr, Direcțiile — celui de-al XIII-lea Congres al partidului pentru cîincinzele 1986-1990 asigură întreaga noastră viață într-o etapă nouă, superioară a progresului sau economico-social, marcată puternic de creșterea rolului științei și tehnologiei în toate domeniile de activitate, de înaltă calitate a secretariatului general al partidului, realizarea sarcinilor de mare răspundere din următorii ani, întreaga dezvoltare economico-socială a țării noastre, în activitatea științifică și tehnologică, o concentrare mai puternică a forțelor din industrie și cercetare, în vederea soluționării problemelor tehnice și tehnologice ce se pun în fața întregii activități științifice și tehnologice, perfecționării tehnologiilor, reducerii consumurilor, ridicării nivelului tehnic și calitativ al produselor”.

Congresul științei și învățămîntului a adoptat Programul de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și introducere a progresului tehnic pe perioada 1986-1990, elaborat sub conducerea a tovarășului secretar general al Comitetului Politic Executiv al C.C.R., prim viceprim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, eminentul inițiator al întregii activități desfășurate pe tărîmul cercetării și învățămîntului în patria noastră. Congresul a dat expresie hotărîrilor oamenilor muncii din aceste domenii, conștienți de importanța lor misiune patriotică, de a-și spori substanțial contribuția la promovarea progresului tehnico-științific în toate ramurile de activitate, de a traduce în fapt Programul adoptat, indicîndu-le de cea mai mare însemnătate, în acest sens, de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

1. Sarcinile de mare însemnătate revin cercetării științifice în asigurarea bazei de materii prime pentru dezvoltarea dinamică a economiei naționale.

### Oameni ai muncii din domeniul cercetării și prospectării geologice!

Congresul vă cheamă să acționați cu hotărîre în direcția extinderii investigațiilor complexe pentru descoperirea de noi resurse minerale în vederea creșterii gradului de asigurare a economiei cu rezervele necesare pentru deschiderea unui front larg de producție întregii industrie naționale!

### Cercetători din domeniile preparării și prelucrării minereurilor, metalurgiei și chimiei!

sporiți-vă eforturile în direcția elaborării de noi tehnologii pentru utilizarea mai eficientă a tuturor zăcămintelor, inclusiv a celor cu conținuturi utile mai scăzute sau aflate în condiții grele de exploatare pentru atragerea în circuitul economic a acestor resurse!

### Oameni ai muncii din domeniile metalurgiei, fizicii, chimiei și bioclimiei!

folosiți cele mai avansate cucciri din domeniile voastre de activitate în vederea realizării de materiale noi, cu proprietăți superioare, din materii prime indigene, pe măsura existenței în creștere ale industriei moderne!

### Cercetători și proiectanți din toate domeniile producției materiale!

acționați cu înaltă răspundere patriotică, revoluționară, în direcția adîncirii gradului de valorificare economică a tuturor componentelor utile din materiile prime, a creșterii randamentului global și eficienței economice în utilizarea materiilor prime și materialelor, pentru reducerea consumurilor specifice și diminuarea, în continuare, a ponderii cheltuielilor materiale în producția socialistă!

străduți-vă ca printr-o activitate creatoare tot mai înaltă și îndrăzneață să realizați mașini și tehnologii care să asigure folosirea tuturor materiilor recuperate, rezultate din procesele de producție și colectate în urma consumului punînd astfel, pe deplin în valoare această importantă resursă de materii prime a industriei noastre în interesul egalității economice naționale și al bunăstării întregului popor!

2. Una din problemele ete mai importante ale viitorului planșimînii a rezolvării energiei. Pentru realizarea obiectivelor planificate de o importanță hotărîtoare

Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii noastre de numele și activitatea căruia sint indisolubil legate destinul socialist și comunist al țării, conducătorul întregului al partidului și statului nostru, care a adus și aduce în permanență cu clarviziune, încrezătoare și operativitate teoretică și practică, o contribuție hotărîtoare la promovarea revoluției tehnico-științifice contemporane, la dezvoltarea și modernizarea învățămîntului de toate gradele, în folosul ridicării patriei pe cele mai înalte culmi ale progresului și civilizației socialiste și comuniste. Congresul a hotărît, în unanimitate, ca magistrata expunere făcută de secretarul general al partidului, președintele Republicii, cu privire la sarcinile cercetării științifice și învățămîntului în cel de-al 8-lea cîincinze, expresie a gândirii noi și a cuceririlor revoluționare, a secretarului general al partidului și statului, să constituie documentul politic programatic de orientare a întregii activități desfășurate de oamenii muncii în aceste domenii.

Punînd de la înaltă menire pe care o au astăzi învățămîntul și tehnica în edificarea cu succes a socialismului și comunismului, congresul adresează oamenilor de știință, cercetătorilor și slujitorilor științei, creșterea de a acționa cu toată energia și puterea minții, cu nesecată dăruire și pasiune revoluționară pentru înflorirea continuă a științei românești, pentru modernizarea și perfecționarea învățămîntului, în concordanță cu marile cerințe actuale și de perspectivă ale vieții economico-sociale, pentru creșterea și mai puternică a aportului acestor factori esențiali al progresului la dezvoltarea multilaterală a patriei, la sporirea avuției naționale, la ridicarea generală a bunăstării și civilizației națiunii noastre.

## Oameni ai muncii din domeniul geologiei, al industriei extractive și energetice!

re în actuala etapă și în perspectivă este asigurarea cu energie a producției, a întregii activități economico-sociale.

### Oameni ai muncii din domeniul geologiei, al industriei extractive și energetice!

intensificați cercetările și perfecționați fundul de prospectare pentru creșterea fondului național de rezerve geologice în domeniul hidrocarburilor, cărbunilor, sursilor bituminosae, minerurilor de uraniu, resurselor geotermale!

asigurați, prin cele mai potrivite soluții tehnico-economice și organizatorice, realizarea în cele mai bune condiții a programelor esențiale al progresului la dezvoltarea agregatelor energetice, sporirea gradului de siguranță, reducerea pierderilor tehnologice și creșterea eficienței sistemului electroenergetic național!

### Oameni ai muncii din proiectarea de investiții și construcții!

acționați cu fermitate în direcția înlăturării amplitudii volum de investiții prevăzute pentru viitorul cîincinze în toate sectoarele de activitate și îndeosebi în cele producătoare de materii prime, manifestînd o deosebită grijă pentru realizarea unei calități noi superioare, în domeniul vostru de activitate, încorporați în concepția și proiectarea noilor obiective cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, aplicînd soluții constructive moderne care să asigure utilizarea rațională a suprafețelor ocupate, folosirea pe scară largă a materialelor locale și refolosibile, promovarea unor tehnologii de execuție cu performanțe tehnico-economice ridicate și consumuri materiale și energetice reduse!

### Cercetători din domeniul agrozootehnic!

Congresul vă cheamă ca, dezvoltînd bogatele tradiții ale științei românești, în acest domeniu, folosind întreaga voastră pricepere și experiență, să creați noi surse de materii prime și să realizați, printr-o activitate creatoare tot mai mare măsurată, a cerințelor populației de produse alimentare!

### Oameni ai muncii din domeniile științei și tehnologiei!

fiți conștienți de faptul că activitatea pe care o desfășurați pretutindeni pe cuprînsul țării, roadele muncii voastre contribuie nemijlocit la dezvoltarea armonioasă, echilibrată și multilaterală a tuturor localităților și județelor țării, la progresul forțelor de producție și perfecționarea relațiilor sociale, la fărîcirea unui om nou, a civilizației socialiste și comuniste în patria noastră!

### Cercetători din domeniul medical!

utilizați cele mai avansate realizări din domeniul vostru de activitate în vederea prevenirii îmbolnăvirilor, a îmbunătățirii stării de sănătate a tuturor cetățenilor patriei, creșterii longevității și a duratei vieții active, stimulării natalității și asigurării sporului natural al populației, creșterii calității întregului proces demografic, a bunăstării întregului nostru popor!

### Oameni ai muncii din domeniile cercetării și proiectării pentru îmbunătățirea funciare, hidroameliorației și mecanizare!

elaborați soluții eficiente pentru creșterea fertilității solurilor, pentru utilizarea mai productivă a fiecărui metru pătrat de teren cultivabil, pentru recuperarea unor terenuri neproductive și reintroducerea lor în circuitul agricol, pentru zonarea amonionasă a tuturor activităților economice și sociale în mediul natural înconjurător, pentru menținerea productivi-

loriale amenajări funciare asigurînd o recoltă sporită în orice condiții!

### Cercetători, ingineri și proiectanți! Pe baza Programului de creștere a productivității muncii adoptat de conducerea partidului nostru,

aplicați cele mai avansate realizări ale științei și tehnologiei mondiale pentru ca importanța inaugurată de cel de-al 8-lea cîincinze al țării noastre, să asigure la nivelurile de productivitate de care este pe deplin capabil!

accelerați elaborarea soluțiilor pentru înflorirea procedurilor tehnologice care atrag cheltuieli materiale ridicate, asigurați reasezarea optimă a fluxurilor tehnologice din întreprinderi, astfel încît fiecare obiect și fiecare om al muncii să producă la capacitate maximă!

### Cercetători pe tărîmul științelor economice și social-politice!

promovați adîncirea tipizării și standardizării produselor, tehnologiilor și construcțiilor, normarea științifică, riguroasă, a consumurilor de materii prime, materiale și energie, concepția înaltă în proiectarea produselor și mașinilor, instalatiilor și echipamentelor, industrializarea lucrărilor de construcții drept pilgirii de bază ale creșterii productivității muncii!

### Promovarea României la nivelul țării dezvoltate din punct de vedere economic

obiectiv de primă importanță al perioadei inaugurate de cel de-al 8-lea cîincinze — impune ridicarea nivelului tehnic și calitativ al producției, creșterea performanțelor de virf pe plan mondial, modernizarea structurilor industriale prin asimilarea de noi produse cu înalți parametri tehnico-funcionali.

### Cercetători și proiectanți din industriile prelucrătoare!

vă revine un rol hotărîtor în transpunerea în viață a amplului Program de creștere la nivelul tehnic și calitativ al produselor, adoptat de conducerea partidului nostru!

mobilitați-vă eforturile în direcția concretizării activității de cercetare în realizări originale, în produse de cel mai înalt nivel tehnic și calitativ, pe deplin competitive!

contribuți, prin întreaga voastră activitate, la afirmarea progresului tehnic drept motor hotărîtor al creșterii la o nouă calitate tehnico-economică a produselor materiale, drept sursă nemăsurată a sporirii neîncetate a eficienței producției, drept izvor de avuție națională!

### Oameni ai muncii din proiectarea de investiții și construcții!

acționați cu fermitate în direcția înlăturării amplitudii volum de investiții prevăzute pentru viitorul cîincinze în toate sectoarele de activitate și îndeosebi în cele producătoare de materii prime, manifestînd o deosebită grijă pentru realizarea unei calități noi superioare, în domeniul vostru de activitate, încorporați în concepția și proiectarea noilor obiective cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, aplicînd soluții constructive moderne care să asigure utilizarea rațională a suprafețelor ocupate, folosirea pe scară largă a materialelor locale și refolosibile, promovarea unor tehnologii de execuție cu performanțe tehnico-economice ridicate și consumuri materiale și energetice reduse!

### Oameni ai muncii din domeniile științei și tehnologiei!

fiți conștienți de faptul că activitatea pe care o desfășurați pretutindeni pe cuprînsul țării, roadele muncii voastre contribuie nemijlocit la dezvoltarea armonioasă, echilibrată și multilaterală a tuturor localităților și județelor țării, la progresul forțelor de producție și perfecționarea relațiilor sociale, la fărîcirea unui om nou, a civilizației socialiste și comuniste în patria noastră!

### Cercetători din domeniul medical!

utilizați cele mai avansate realizări din domeniul vostru de activitate în vederea prevenirii îmbolnăvirilor, a îmbunătățirii stării de sănătate a tuturor cetățenilor patriei, creșterii longevității și a duratei vieții active, stimulării natalității și asigurării sporului natural al populației, creșterii calității întregului proces demografic, a bunăstării întregului nostru popor!

### Cercetători din industria bunurilor de consum!

acționați strîmnic, cu pasiune și interes, în direcția diversificării sortimentale și îmbunătățirii calității produselor și serviciilor destinate populației!

### Cercetători din toate domeniile producției!

intensificați activitatea de elaborare a unor soluții cât mai eficiente pentru încadrarea în mediul natural activităților economice și sociale în mediul natural înconjurător, pentru menținerea productivi-

tății și calității acestuia, pentru valorificarea echilibrată a mijloacilor economice și ecologice ale pădurilor, apelor și celorlalți factori naturali!

8. În lumina mărețelor obiective ale celui de-al 8-lea cîincinze și ale perioadei de perspectivă, știința românească constituie principala sursă de soluții noi, revoluționare, necesare înlăturării sarcinilor dezvoltării economice-sociale a patriei. Cel de-al XIII-lea Congres al partidului a proiectat cu clarviziune și cucerăzătoare României anului 1990 (temeiul celor mai avansate cuceriri ale revoluției tehnico-științifice contemporane) și de înaltă credere în forța de creație a puterii naționale a țării noastre în acest domeniu în patria noastră.

### Cercetători din domeniile matematicii, fizicii, chimiei, biologiei!

întrînsă legătură cu aplicarea științelor de bază la soluționarea sarcinilor economice-sociale, democratice, militare, revoluționare, la sintetizarea și generalizarea teoretică a experienței țării noastre în edificarea noii orînduiri, la analiza aprofundată a problemelor lumii contemporane — orientarea cercetării spre fundamentarea celor științifice și modalităților de transpunere în practică a principiilor comuniste de muncă, de repartiție și de viață, de amplificare continuă a creației conștiente a marelui colectivități și mai activă a acestora la dezbaterile și rezolvarea problemelor dezvoltării economico-sociale a țării, la deplină transpunere în viață a mărețului Program al partidului de fărîcirea a societății socialiste multilaterale și dezvoltate și înaintare a scumpei noastre patrii spre comunism!

### Cercetători pe tărîmul științelor economice și social-politice!

promovați adîncirea tipizării și standardizării produselor, tehnologiilor și construcțiilor, normarea științifică, riguroasă, a consumurilor de materii prime, materiale și energie, concepția înaltă în proiectarea produselor și mașinilor, instalatiilor și echipamentelor, industrializarea lucrărilor de construcții drept pilgirii de bază ale creșterii productivității muncii!

## II. Către toți oamenii muncii din domeniul învățămîntului!

În concepția partidului nostru, a secretarului general, N. Ceaușescu, o v a r a s u l Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii noastre de numele și activitatea căruia sint indisolubil legate destinul socialist și comunist al țării, conducătorul întregului al partidului și statului nostru, care a adus și aduce în permanență cu clarviziune, încrezătoare și operativitate teoretică și practică, o contribuție hotărîtoare la promovarea revoluției tehnico-științifice contemporane, la dezvoltarea și modernizarea învățămîntului de toate gradele, în folosul ridicării patriei pe cele mai înalte culmi ale progresului și civilizației socialiste și comuniste. Congresul a hotărît, în unanimitate, ca magistrata expunere făcută de secretarul general al partidului, președintele Republicii, cu privire la sarcinile cercetării științifice și învățămîntului în cel de-al 8-lea cîincinze, expresie a gândirii noi și a cuceririlor revoluționare, a secretarului general al partidului și statului, să constituie documentul politic programatic de orientare a întregii activități desfășurate de oamenii muncii în aceste domenii.

Punînd de la înaltă menire pe care o au astăzi învățămîntul și tehnica în edificarea cu succes a socialismului și comunismului, congresul adresează oamenilor de știință, cercetătorilor și slujitorilor științei, creșterea de a acționa cu toată energia și puterea minții, cu nesecată dăruire și pasiune revoluționară pentru înflorirea continuă a științei românești, pentru modernizarea și perfecționarea învățămîntului, în concordanță cu marile cerințe actuale și de perspectivă ale vieții economico-sociale, pentru creșterea și mai puternică a aportului acestor factori esențiali al progresului la dezvoltarea multilaterală a patriei, la sporirea avuției naționale, la ridicarea generală a bunăstării și civilizației națiunii noastre.

### Oameni ai muncii din proiectarea de investiții și construcții!

acționați cu fermitate în direcția înlăturării amplitudii volum de investiții prevăzute pentru viitorul cîincinze în toate sectoarele de activitate și îndeosebi în cele producătoare de materii prime, manifestînd o deosebită grijă pentru realizarea unei calități noi superioare, în domeniul vostru de activitate, încorporați în concepția și proiectarea noilor obiective cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, aplicînd soluții constructive moderne care să asigure utilizarea rațională a suprafețelor ocupate, folosirea pe scară largă a materialelor locale și refolosibile, promovarea unor tehnologii de execuție cu performanțe tehnico-economice ridicate și consumuri materiale și energetice reduse!

### Oameni ai muncii din domeniile științei și tehnologiei!

fiți conștienți de faptul că activitatea pe care o desfășurați pretutindeni pe cuprînsul țării, roadele muncii voastre contribuie nemijlocit la dezvoltarea armonioasă, echilibrată și multilaterală a tuturor localităților și județelor țării, la progresul forțelor de producție și perfecționarea relațiilor sociale, la fărîcirea unui om nou, a civilizației socialiste și comuniste în patria noastră!

### Cercetători din domeniul medical!

utilizați cele mai avansate realizări din domeniul vostru de activitate în vederea prevenirii îmbolnăvirilor, a îmbunătățirii stării de sănătate a tuturor cetățenilor patriei, creșterii longevității și a duratei vieții active, stimulării natalității și asigurării sporului natural al populației, creșterii calității întregului proces demografic, a bunăstării întregului nostru popor!

### Oameni ai muncii din domeniile cercetării și proiectării pentru îmbunătățirea funciare, hidroameliorației și mecanizare!

elaborați soluții eficiente pentru creșterea fertilității solurilor, pentru utilizarea mai productivă a fiecărui metru pătrat de teren cultivabil, pentru recuperarea unor terenuri neproductive și reintroducerea lor în circuitul agricol, pentru zonarea amonionasă a tuturor activităților economice și sociale în mediul natural înconjurător, pentru menținerea productivi-

tății și calității acestuia, pentru valorificarea echilibrată a mijloacilor economice și ecologice ale pădurilor, apelor și celorlalți factori naturali!

8. În lumina mărețelor obiective ale celui de-al 8-lea cîincinze și ale perioadei de perspectivă, știința românească constituie principala sursă de soluții noi, revoluționare, necesare înlăturării sarcinilor dezvoltării economice-sociale a patriei. Cel de-al XIII-lea Congres al partidului a proiectat cu clarviziune și cucerăzătoare României anului 1990 (temeiul celor mai avansate cuceriri ale revoluției tehnico-științifice contemporane) și de înaltă credere în forța de creație a puterii naționale a țării noastre în acest domeniu în patria noastră.

### Cercetători din domeniile matematicii, fizicii, chimiei, biologiei!

întrînsă legătură cu aplicarea științelor de bază la soluționarea sarcinilor economice-sociale, democratice, militare, revoluționare, la sintetizarea și generalizarea teoretică a experienței țării noastre în edificarea noii orînduiri, la analiza aprofundată a problemelor lumii contemporane — orientarea cercetării spre fundamentarea celor științifice și modalităților de transpunere în practică a principiilor comuniste de muncă, de repartiție și de viață, de amplificare continuă a creației conștiente a marelui colectivități și mai activă a acestora la dezbaterile și rezolvarea problemelor dezvoltării economico-sociale a țării, la deplină transpunere în viață a mărețului Program al partidului de fărîcirea a societății socialiste multilaterale și dezvoltate și înaintare a scumpei noastre patrii spre comunism!

### Cercetători pe tărîmul științelor economice și social-politice!

promovați adîncirea tipizării și standardizării produselor, tehnologiilor și construcțiilor, normarea științifică, riguroasă, a consumurilor de materii prime, materiale și energie, concepția înaltă în proiectarea produselor și mașinilor, instalatiilor și echipamentelor, industrializarea lucrărilor de construcții drept pilgirii de bază ale creșterii productivității muncii!

## III. Către toți oamenii muncii din domeniul învățămîntului!

În concepția partidului nostru, a secretarului general, N. Ceaușescu, o v a r a s u l Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii noastre de numele și activitatea căruia sint indisolubil legate destinul socialist și comunist al țării, conducătorul întregului al partidului și statului nostru, care a adus și aduce în permanență cu clarviziune, încrezătoare și operativitate teoretică și practică, o contribuție hotărîtoare la promovarea revoluției tehnico-științifice contemporane, la dezvoltarea și modernizarea învățămîntului de toate gradele, în folosul ridicării patriei pe cele mai înalte culmi ale progresului și civilizației socialiste și comuniste. Congresul a hotărît, în unanimitate, ca magistrata expunere făcută de secretarul general al partidului, președintele Republicii, cu privire la sarcinile cercetării științifice și învățămîntului în cel de-al 8-lea cîincinze, expresie a gândirii noi și a cuceririlor revoluționare, a secretarului general al partidului și statului, să constituie documentul politic programatic de orientare a întregii activități desfășurate de oamenii muncii în aceste domenii.

Punînd de la înaltă menire pe care o au astăzi învățămîntul și tehnica în edificarea cu succes a socialismului și comunismului, congresul adresează oamenilor de știință, cercetătorilor și slujitorilor științei, creșterea de a acționa cu toată energia și puterea minții, cu nesecată dăruire și pasiune revoluționară pentru înflorirea continuă a științei românești, pentru modernizarea și perfecționarea învățămîntului, în concordanță cu marile cerințe actuale și de perspectivă ale vieții economico-sociale, pentru creșterea și mai puternică a aportului acestor factori esențiali al progresului la dezvoltarea multilaterală a patriei, la sporirea avuției naționale, la ridicarea generală a bunăstării și civilizației națiunii noastre.

### Oameni ai muncii din proiectarea de investiții și construcții!

acționați cu fermitate în direcția înlăturării amplitudii volum de investiții prevăzute pentru viitorul cîincinze în toate sectoarele de activitate și îndeosebi în cele producătoare de materii prime, manifestînd o deosebită grijă pentru realizarea unei calități noi superioare, în domeniul vostru de activitate, încorporați în concepția și proiectarea noilor obiective cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, aplicînd soluții constructive moderne care să asigure utilizarea rațională a suprafețelor ocupate, folosirea pe scară largă a materialelor locale și refolosibile, promovarea unor tehnologii de execuție cu performanțe tehnico-economice ridicate și consumuri materiale și energetice reduse!

### Oameni ai muncii din domeniile științei și tehnologiei!

fiți conștienți de faptul că activitatea pe care o desfășurați pretutindeni pe cuprînsul țării, roadele muncii voastre contribuie nemijlocit la dezvoltarea armonioasă, echilibrată și multilaterală a tuturor localităților și județelor țării, la progresul forțelor de producție și perfecționarea relațiilor sociale, la fărîcirea unui om nou, a civilizației socialiste și comuniste în patria noastră!

### Cercetători din domeniul medical!

utilizați cele mai avansate realizări din domeniul vostru de activitate în vederea prevenirii îmbolnăvirilor, a îmbunătățirii stării de sănătate a tuturor cetățenilor patriei, creșterii longevității și a duratei vieții active, stimulării natalității și asigurării sporului natural al populației, creșterii calității întregului proces demografic, a bunăstării întregului nostru popor!

### Oameni ai muncii din domeniile cercetării și proiectării pentru îmbunătățirea funciare, hidroameliorației și mecanizare!

elaborați soluții eficiente pentru creșterea fertilității solurilor, pentru utilizarea mai productivă a fiecărui metru pătrat de teren cultivabil, pentru recuperarea unor terenuri neproductive și reintroducerea lor în circuitul agricol, pentru zonarea amonionasă a tuturor activităților economice și sociale în mediul natural înconjurător, pentru menținerea productivi-

loriale amenajări funciare asigurînd o recoltă sporită în orice condiții!

### Oameni ai muncii din domeniile cercetării și proiectării pentru îmbunătățirea funciare, hidroameliorației și mecanizare!

elaborați soluții eficiente pentru creșterea fertilității solurilor, pentru utilizarea mai productivă a fiecărui metru pătrat de teren cultivabil, pentru recuperarea unor terenuri neproductive și reintroducerea lor în circuitul agricol, pentru zonarea amonionasă a tuturor activităților economice și sociale în mediul natural înconjurător, pentru menținerea productivi-

### Oameni ai muncii din domeniile cercetării și proiectării pentru îmbunătățirea funciare, hidroameliorației și mecanizare!

elaborați soluții eficiente pentru creșterea fertilității solurilor, pentru utilizarea mai productivă a fiecărui metru pătrat de teren cultivabil, pentru recuperarea unor terenuri neproductive și reintroducerea lor în circuitul agricol, pentru zonarea amonionasă a tuturor activităților economice și sociale în mediul natural înconjurător, pentru menținerea productivi-

folosii, împreună cu organizațiile U.T.C. și familia, întreaga noastră forță de incitare pentru a forma la elevii convingere științifice temeinice, pentru educarea lor politico-ideologică și patriotică, cultivarea generalizatei și modestia, constința civică, răspunderea ce le revine în școală și societate, dorința fierbinte să devină oameni cîi mai utili societății!

### Profesoare și profesori din învățămîntul liceal, profesional și de maistri!

În cîincinzele 1986-1990 se prevede formarea unui număr însemnat de muncitori calificați, tehnicieni și maistri; situații, permanent, în centrul activității pe care o desfășurați prețuirea acestora în meseriile și centrele domeniilor prioritare ale dezvoltării economico-sociale, impletite, armonioase, pregătirea teoretică cu cea practică, asigurînd însușirea temeinică de către întregul colectiv, într-un sistem de formare multilaterală a disciplinelor științifice fundamentale, disciplinelor de cultură generală și social-politice, disciplinelor de specialitate, precum și a deprinderilor practice, realizarea unui profil larg, astfel încît absolvenții să se poată încadra rapid în producție, să poată executa, în bune condiții, operațiile de reglare, supraveghere tehnică și întretinere a mașinilor și utilajelor la care lucrează, să aibă înalt nivel de cunoștințe, la parametri maximi, puterea bază tehnico-materială de care dispune economia națională, să utilizeze, cu maximum de economie, materiile prime și materialele, energia și combustibilii și să răspundă exigențelor crescînde privind productivitatea muncii și calitatea produselor, cerințelor noului mecanism economico-financiar!

acționați cu înaltă răspundere comunistă, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, pentru dezvoltarea învățămîntului pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, a întezării lui strîmnic cu corectarea și producția de înaltă calitate temeinică a calificării forței de muncă!

dezvoltați statornic la elevii dragostea pentru profesia aieasă, obișnuți-i cu organizarea rațională a locului de muncă, cu respectarea timpului de lucru, cultivarea răspunderii pentru calitatea muncii depuse, pentru păstrarea cu ardoare a mașinilor, instalatiilor și uneltelor cu care lucrează!

dez















ROMANIA, PRESEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU PROMOVEAZĂ FERM CAUZA PĂCII ȘI COLABORĂRII

Posibilă, responsabilă, a României, a prezidențialei Nicolae Ceaușescu, de a promova și dezarmarea, precum și pașii impuși generat de cursa nerestricționată a înarmării, pentru trecerea de la dezarmare la faurirea unei lumi a păcii, precum și grija de a se crea cadrul necesar dezvoltării multilaterale a oării noastre, asigurării unui viitor luminos pentru poporul român, pentru toate popoarele lumii...

Agencia T.A.S.S. a informat în legătură cu desfășurarea lucrărilor Congresului științei și învățămîntului. Arătînd că la acest forum au participat peste 4000 de delegați, agenția s-a referit la examinarea de către congres a rolului științei și învățămîntului în dezvoltarea social-economică a țării, a problemelor privind punerea în aplicare a rezultatelor din domeniile științei și tehnicii în vederea dezvoltării economice a țării.

Cuvîntarea secretarului general al partidului la Congresul științei și învățămîntului amplu reflectată în presa de peste hotare

Președintele României — faptul că cele două părți au căzut de acord că într-un război nuclear nu pot fi învingători, că de una din cele două părți nu aspiră la supremația militară — subliniază agenția. Poporul român — ca de altfel toate popoarele lumii — a urmat cu mare atenție și interes inițierea dintre conducătorii Uniunii Sovietice și Statelor Unite ale Americii a declarării tovarășului Nicolae Ceaușescu...

Deosebit de interesantă a fost declarația secretarului general al partidului, care a subliniat că dezvoltarea științei și învățămîntului în dezvoltarea social-economică a țării este o sarcină deosebit de importantă. Într-o altă rețetă, China Nouă, informă despre încheierea lucrărilor Congresului științei și învățămîntului, precum și adoptarea în curs de dezvoltare a Acordului de la Moscova...

Președintele României a apreciat că înșiși organizarea inițierii și adoptarea unei declarații de principii reprezintă un fapt foarte important în actuala situație internațională deosebit de gravă. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a evidențiat, totodată, însemnătatea faptului că cele două părți au căzut de acord că într-un război nuclear nu pot fi învingători...

Conducătorii României — conținutului, reproducind cuvîntele tovarășului Nicolae Ceaușescu — a întrebare în numele poporului său: „Ce se va întîmpla în continuare? Se va opta sau va continua cursa înarmării? Se va opta sau va continua rachetelor cu rază medie de acțiune în Europa sau va continua amplasarea de noi arme nucleare? Se vor opta sau vor continua experiențele nucleare? Din moment ce...

AGENȚIILE DE PRESĂ — pe scurt. Rezoluție. Adunarea Generală a O.N.U. a adoptat o rezoluție prin care califică politica de apartheid a regimului rasist minoritar din Republica Sud-Africană...

MANIFESTĂRI CONSGRATE ANIVERSĂRII FORMĂRII STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

PARIS 30 (Agerpres). — La Ambasada României din Paris a avut loc o manifestare culturală dedicată aniversării formării statului național unitar român în cadrul căreia a fost prezentată o expoziție documentară de fotografii înfățișînd momente importante din istoria poporului român...

Berna 30 (Agerpres). — Cu prilejul aniversării zilei de 1 Decembrie 1918 și a fost evocată principiile etapei procesului de constituire a statului român, precum și aspectele realizărilor socialiste din România contemporană.

BRASILIA 30 (Agerpres). — La Institutul de Cultură Hispanică din Brazilia a avut loc deschiderea expoziției „Amaci din România”. Cu acest prilej a fost prezentată o expoziție de meșteșuguri românești și limba sa, între celelalte țări și popoare de origine latină.

Protocol Româno-Polon. Zbirowski Messner, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Polone, l-a primit pe Ștefan Bărela, președintele Comitetului de Planificare din țara noastră...

Convoorbiri economice româno-sovietice. Moscova 30 (Agerpres). — M. Chebelov transmite: Vasile Pungan, ministrul comerțului român, și colaboratorii săi au avut o discuție cu reprezentanții Comitetului de Stat pentru Relații Economice Externe.

Sesiunea Camerei Populare a R.D. Germane. Berlin 30 (Agerpres). — În prezența lui Erich Honecker, secretar general al C.C. al R.D.G., președintele Consiliului de Stat al R.D.G., a avut loc sesiunea Camerei Populare a R.D. Germane.

Cooperarea Sud-Sud. GENEVA 30 (Agerpres). — La Geneva a avut loc sesiunea Comitetului pentru cooperarea economică între țările în curs de dezvoltare.

Plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia. PRAGA 30 (Agerpres). — La Praga s-au desfășurat lucrările plenarei C.C. al P.C. din Cehoslovacia care a debătut și aprobat Raportul Prezidiului C.C. al partidului privind proiectul planului de dezvoltare economică și socială a Cehoslovaciei pe anii 1986-1990 și planului pe anul 1986.

SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A REPUBLICII DEMOCRATE POPULARE LAOS

Tovarășului KAYSONE PHOMVIHANE Secretar general al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Laotian. Tovarășului SUFANUVONG Președintele Republicii Democratice Populare Laos.

La 2 decembrie se împlinesc zece ani de la abolirea monarhiei și proclamarea Republicii Democratice Populare Laos. Acest eveniment memorabil în istoria poporului laotian a încununat lupta plină de sacrificii desfășurată timp de decenii de poporul laotian împotriva intervenției militare imperialiste și a regimului feudal...

Moștenind o situație deosebit de grea, ca urmare a îndelungatei dominații străine și distrugerii provocate de război, poporul laotian a trecut din primele etape ale noului etape istorice, în transpunerea în viață a programului inițiat de Partidul Popular Revoluționar...

Conform orientărilor celui de-al III-lea Congres al Partidului Popular Revoluționar Laotian, oamenii muncii de la oraș și săte își concentrează eforturile în vederea construirii unei economii socialiste și a dezvoltării forțelor de producție, prin valorificarea bogățiilor naționale.

Probleme legate de elaborarea Programului P.M.U.P. — relevate într-o cuvîntare a tovarășului Wojciech Jaruzelski

VARSOVIA 30 (Agerpres). — Luînd cuvîntul în cadrul reuniunii Conferinței teoretico-științifice naționale a P.M.U.P., consacrată discuțiilor problemelor legate de elaborarea Programului de Stat al P.M.U.P., președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, a relevat că, în proiectul P.M.U.P. în acțiune, în practică se confirmă linia Congresului al IX-lea extraordinar al P.M.U.P.

Referindu-se la elaborarea unui program de termen lung de dezvoltare multilaterală a țării, conștientul a spus: „Putem afirma cu satisfacție că partidul a asigurat condițiile necesare pentru aceasta. Pentru prima oară în istoria sa, Partidul Muncitoresc Uni Polone prezintă claselor unitare și de perspectivă privind edificarea socialismului în Polonia. Dorim în acest domeniu să fim demni de cele mai bune tradiții ale partidului și ale înaintașilor lui, de dezvoltarea de peste o sută de ani a gândirii marxiste poloneze. Rolul programului este unic. El are o importanță semnificativă ideologic-teoretică, doctrinară și de îndrumare. În același timp, trebuie să aibă...

Încheiere, referindu-se la importanța Programului partidului, vorbitorul a spus: „Dorim ca acest document al sindicilor deosebit de valoros și puternic de atracție să acționeze...”

Plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia. GENEVA și a inițierii conducătorilor de partid și de stat ai țărilor participante la Tratatul de la Varsovia, care s-a avut loc la Praga. Este reafirmată hotărîrea poporului cehoslovac de a participa cu și mai multă energie la lupta pentru pace, pentru înfruntarea pericolului unui război nuclear, reînnoiește agenția C.T.K.

Cuvîntul de încheiere a lucrării plenarei a fost rostit de Gustav Husak, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele R.S. Cehoslovac.

Sprîjin cauzei drepte a poporului palestinian. NATIUNILE UNITE 30 (Agerpres). — La sediul din New York al Națiunilor Unite au avut loc manifestările consacrate Zilei internaționale de solidaritate cu poporul palestinian.

La sesiunea festivă s-a dat citire unui mesaj al Prezidiului Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, în care se subliniază importanța convocării unei conferințe internaționale pentru pace în Orientul Mijlociu cu participarea O.E.P. în calitate de reprezentant legitim al poporului palestinian.